潇湘子

副刊

青石街_{NEW SUPPLEMENT}1385

投稿信箱:xinfukan2@126.com

冬韵

响

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

"遂古之初,谁传道之?上下未形,何由考之?"两千多年前屈原用一首《天问》叩问宇宙苍穹。自古以来,中国人就怀揣无尽好奇仰望星空,以瑰丽的想象勾画出一幅幅绚丽多彩的宇宙图景,把古代天文学发展成为一个富有中华独特浪漫情愫的星象体系。

相传在上古时代黄河出现龙马,背上绘有河图,即"河出图";大禹治水时洛水中出现神龟,背上绘有洛书,即"洛出书"。我们今天说的"图书"一词就来源于此。河图洛书是中国古代流传下来的两幅神秘图案,有学者认为这是远古星象的缩略图,蕴含了深奥的宇宙万物之理,河洛文化也成为灿烂辉煌的中华文明的重要源头之一。

古代中国人对星空逐步建立了北斗极星、三垣、四象二十八星宿的体系,这种划分就像皇权系统的翻版,也是中国人素有的认知和智慧的体现。

北斗极星是北斗七星和北极星的合称, 简称"斗极"。北极星为帝星居中不动,仿佛 是天空的掌舵者,群星环绕其旋转。北斗就 像时钟的指针,斗柄春指东、夏指南、秋指西、 冬指北,代表着春生夏长秋收冬藏,像是天地 秩序的制定者,也与自然规律息息相关,传统 干支记日即是以此为参照。

三垣的名称最早出现在《石氏星经》,后来在历史文献中得到不断完善。三垣位于人们想象中的夜空中心,包括紫微垣、太微垣和天市垣。紫微垣是三垣的中垣,位于北极星附近,代表了天帝的居所和天命的中心;太微垣是三垣的上垣,位于紫微垣的东北方,代表了处理政务的地方和朝廷官员的官署;天市垣是三垣的下垣,位于紫微垣的东南方,代表了繁华的街市和商贸的中心。

古人发现,月亮运行周期大约是二十八天,于是将月亮运行轨道分成东南西北四宫,各宫想象成一个形象,叫作四象,分别是东宫青龙、南宫朱雀、西宫白虎、北宫玄武。每宫又分七舍,形成了二十八宿,也叫列宿星,据说月亮每天住在一个星宿。二十八宿是观测星象的主要参照,按照"木金土日月火水"的顺序分别与一种动物相配,便有了三个字的

"火树银花合,星桥铁锁开。"元宵节,夜幕降临,华灯初上,夫子庙处处流光溢彩。我们一家三口好不容易挤了进去。刹那间,仿佛踏入了花灯的海洋。

在众多摊位前,我惊喜地发现一盏精致的兔子灯。它的绒毛由洁白如雪的绒布精心制成,摸起来柔软顺滑,耳朵尖那一抹淡粉色,更添几分俏皮。兔子的小爪子还紧紧抱着一个金元宝,实在是惹人喜爱。儿子恰好属兔,一看到这盏灯,顿时挪不开步子。看着儿子渴望的眼神,我给他买下了这盏兔子灯,小家伙紧紧地拎在手上。

在另一个摊位前,一位老师傅正在专注地展示花灯的制作过程。只见他熟练地拿起竹条,轻轻弯曲、巧妙编织,不一会儿,一个蛇形花灯的骨架便已成形。接着,他又小心翼翼地在骨架上糊上彩纸,拿起画笔细致地描绘图案,行云流水。

年年写春联。

社区那边每年给的任务是写五六十副春 联和福字。拎着一大包红红的春联纸往家走, 那一路,家家户户的门楣上,仿佛已经挂上着 我对迎接新春的美好句子,然后很快,小区里 一片红色的喜庆。

在我的笔下,所有词汇,都得围绕着老百姓的所思所想,安康要得,发财要得,富贵要得,人长寿要得,家兴旺要得,大吉祥要得,普天乐、遍地春更要得。这些内容,我写了一联又一联,都是百姓对国泰民安的祈福。我的书房和作书画的大桌子,每天都被红纸占据着。妻子一旁劝:"要写写歇歇哦,别忘了你椎间盘突出的老根子还在,悠着点。"她总是怪我什么事情都要她提醒。

写多了,也会遇到头疼的事,妻子有时进来看,说:"又错了,照着写还出错。"我就怕听到这话,有时就恼火,照着写就不出错吗?谁家的道理!又想,难道人家说错了吗?再写吧。不过,为社区写春联,还有其他应该仔细之处,比如在上联的背后写个"右",人家就知道怎么贴了;再把每种书体的春联和福字区分

星宿名称,被赋予了动物的品格和神灵的力量,帮助古人确定季节、预测天气等。

古人观星,并不只是静静地观赏它们,而 是把自己的想象揉进了对星星的命名中,让 他们充满了诗意和想象。火星发着红光,荧 荧似火,亮度常有变化,位置飘忽不定,古人 称之为荧火。金星是天空第一亮星,有时黄 昏在西方出现,有时清晨在东方升起,于是古 人为它取了两个文雅的名字,昏星为长庚,晨 星为启明。夜空最亮的恒星是天狼星,它蓝 白色的光芒让人感觉十分寒冷,古人认为它 代表战乱、侵略、饥荒,对它非常厌恶,为了捕 获天狼星,它的东南方有弧矢星官(九颗星组 成弓箭状),它的前面有军市星官(六颗星围 成陷阱状,其中一颗为野鸡星,是天狼的诱 饵)。古人对每颗星星的命名都有一段动听 的故事,彰显了古人对宇宙秩序和人生命运 的朴素认知和解读。

"上下四方曰字,古往今来曰亩。"这是古代先民对自己所处时空的认知,也意味着古代文明的萌芽。《尚书》有云:"经天纬地曰文,照临四方曰明。"古人认为文明来源于天地四方有规律地运转,由此产生了朴素的星象体系。古人在关于天人关系的思考实践中,逐步认识到了天人合一,把人的发展和宇宙的变化紧密结合起来,这就对生命有了全新的感悟,也成为中华优秀传统文化的重要组成部分。

古代中国的星象学,是古人智慧和勇气的结晶,也是古代中国留给世界的丰厚的文化遗产。正因为中华文明延续至今从未中断,中国才拥有世界上最完整、最详细的天文观测记录。今天我们翻看这些记录,和古人一起仰望同一片遥远的星空,感受每颗星星的古老讯息,凝视浩瀚宇宙的往昔岁月,那是跨越时空的对话,是古代和现代文明的交织。

随着科学技术不断进步、航天技术高速发展,宇宙的神秘面纱正被逐步揭开,然而这也慢慢让我们对星空失去了神秘感和想象力。如今已经很少有人像古人那样去探究星辰的日新月异、斗转星移,仿佛宇宙深处的波谲云诡与自己无关。这,也许就少了很多浪漫吧。

人群如汹涌的潮水般涌动,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。年轻的情侣们手挽着手,漫步在花灯下,甜蜜的气息在他们之间弥漫;中年夫妻跟在老人身后,一边欣赏着这琳琅满目的花灯,一边紧紧地护着肩上的孩子;而小娃娃,手里拎着各式各样的灯,笑得合不拢嘴,仔细一瞧,红彤彤的小脸上还留着刚才吃糕点的残渣。

在熙熙攘攘的人群中,我注意到一位外国友人,他手中拿着一个造型独特的蛇灯,用不太流利的中文说道:"这个花灯太美了!"而此刻的儿子正一手紧紧提着心爱的兔子灯,一手捧着刚买的梅花糕,吃得津津有味。

置身大牌坊、走过文德桥、进入乌衣巷,不知不觉间,我们已转出了夫子庙。回望灯火辉煌的夫子庙,心中满是感慨。那一盏盏花灯,不仅照亮了夜晚的街市,更照亮着人们奔向美好未来的脚步。

开并归类,既便于社区分发给小区住户,也表示自己做事的严谨。去年为这事,社区表扬我呢。

我教老年大学社区学习点的书法课,学员们也应社区邀请写春联。我用两节课时间,给大家讲写春联的知识和注意事项,指导大家课堂练习和家庭作业练习,先贴上自己写的在学习群里,再看学员们贴上来的,给指点、给鼓励。

现在跟着我学习的孩子们,也喜欢写春联。我给他们出新点子,把不同写法的或不同书体的五个福字组成排列,意为五福临门,再写一个"蛇年大吉"的横批,孩子们对新的春联样式很感兴趣,特别对篆字感兴趣,说这是古字。他们书上有"水""山""火"等字,又学到了新的,要到同学面前嘚瑟一番呢。有一个幼儿园大班的小姑娘,才学毛笔字,看别的小朋友留下的"福"字练习,教她写这个字,她一遍又一遍地练习,写得像样了,就说:"贴到妈妈公司的大门上!"

除旧迎新,每一副春联都饱含美意,诗曰: "一曲新词酒一杯",谁不想将这些美意在心里 酿出美酒,醉上一年啊! 北方天寒地冻。村子四周褪去绿色的山丘好像忽然矮了下去,天空一下子开阔起来,田野显得空寂。

村子里却格外热闹,村民们磨豆腐,系猪宰羊,发面蒸豆包,请客喝酒吃肉,每一宗每一样,皆沉浸式投入。请客就在家里的大热炕上,客要多,席要满,不仅仅为了排场,更是对这一年辛苦的犒劳,三杯高粱酒人肚,话匣子就打开了,从第一场春雨唠到最后一车高粱,简直是一场"把酒话桑麻"的盛宴。似乎只几场酒,他们因秋收累得精瘦的身板就开始丰盈,黝黑的脸膛开始红润,就连家养的大公鸡也在阳光下踱着方步,这是季节馈赠的休整与滋养,"冬藏",藏好了身体,才能扛起春播的劳碌啊。但村民们还藏了另一样东西,那就是"精神"。

老少爷们、姑娘媳妇,开始筹划冬天的鼓乐。在放了寒假的学校里,占个大教室,福成的头发梳得溜光,换上出门做客的衣裳,拿着梆子一板一眼地敲击,给"演员"们说戏,说节奏,福禄特意去外乡学了新的秧歌步,手抛大红手绢做示范,踩着锣鼓点儿,抛飞的眼神儿、夸张的扭腰以及灵巧的跳跃,那个欢快劲儿,谁看了都想在后边跟着跳几步,真乐呵,文艺活动就咚咚锵锵地启动了。

村民中不乏人才,福安的行书在村里数一数二,要写宣传标语,随叫随到;福宝的嗓子明亮,演现代京剧,唱念做打,有模有样;宝林的硬笔软笔皆刚柔相济,且多种字体随意切换,他喜欢用隶书帮大家抄写歌词,那个庄重方正,令人啧啧称赞;国良不识谱,拉二胡全靠灵敏的耳朵,把《绣金匾》拉得和收音机里一样婉转清丽,那双拿惯了锄头铁锹的粗糙大手,揉起纤细的琴弦竟然那么灵活细腻;胖丫擅长唱老旦,气息沉稳,唱腔委婉,遇到新歌的音准问题,他们去请教最懂乐理的大董先生,都能解决;更有丽君、小霞等一大群自带秧歌基因又多才多艺的姑娘们积极参与,让整个村子都充满了文艺气氛,他们带着自创的节目挨家挨户献演,也到邻村交流演出,邻村也到这边演出,整个正月,锣鼓喧天,喜气洋洋。

他们劳作的时候竭尽全力,不惜汗水,娱乐的时候欢畅尽兴,凝心聚气,把平平常常的农家日子过得生龙活虎、活色生香,那日常辛苦劳作的烟火耕种,与临时舞台上的字正腔圆,构成了他们的四季图景。寒冬腊月,春暖花开,一季又一季,一辈又一辈,做到了福成说戏时的那句,"你得赶上点儿(节奏),得知道啥时候该出手,啥时候该出脚",也做到了像福安写的行书那样,得把那一撇飞出去,夸张出那个字的气势,但是飞出去的那一撇和其他笔画不背离、不疏远,气韵勾连,更做到了像胖丫唱的老旦那样,哭的时候痛彻肝肠,转瞬收住眼泪,依然笑得爽朗。

这就是南树林子的人们!他们的心气儿是多么乐观向上,他们对生活是多么深切热爱!而他们的真实日子,比那舞台上的喜怒娇嗔,更五味杂陈,比那咚咚锵锵的锣鼓镲钹,更热辣滚烫。

大年初六,立春。

早上6点多钟,听到屋外几声鸟鸣,昏沉多日的脑袋猛然间清醒了些。我如梦方醒地算了一下,从大年初一到初六,因为身患流感,在床上整整躺了5天。

记得在除夕的前一周,我就身感不适,浑身发冷、头痛欲裂、嗓子干疼,心想,一定是感冒了。按照以往的经验,吃了退烧药、又吃了消炎药。后来几天,持续的咳嗽也没当回事,认为这是感冒的"最后疯狂"。

转眼到了除夕,在大家的祝福声中,我的感冒似乎被冲淡了。然而,到了傍晚,咳嗽突然加剧,撕心裂肺,嗓子疼痛难忍。"年夜饭"草草了事,最喜欢的春晚也没看完,吃了各种药片后,就上床了。然而,"感冒"没有就此打住,到了后半夜,我开始发烧,全身发冷、肌肉酸痛,仿佛被无数根针扎着……实在扛不住了,初一一大早,我到了医院。经诊断,不幸中招甲流。

"怎么拖了这么多天?很多人把甲流误以为普通感冒, 认为吃点药,过几天就好了。病程拖长了,治疗的过程病人 自己也很痛苦啊!"医生"嗔怒"道。

,也很拥古啊! 医生 嗅念 道。 听医生这么说,我茫然地点点头。

"放心吧,不要太着急,心情放轻松一点。"医生转而说。那双大眼睛如天使般泛着柔光。

于是,缴费、拿药、做皮试、静脉滴注……坐在输液室, 看着白色的液体一滴一滴进入静脉、想象着体内的各种细 胞进行着怎样的搏杀啊,精疲力尽的我睡了过去……

到了初二,不发烧了,也停止了呕吐。为巩固战斗成果,遵医嘱,我继续打了点滴。回到家中,我蜷缩在被窝里,没有白天黑夜,因为头痛、咳嗽仍然折磨着我……虽然没有胃口,我仍然坚持吃些稀饭、面条,以防吃药伤胃。因为怕吃凉的,丈夫便用苹果、梨子和橙子熬制了酸甜可口的水果汤,至今让我觉得是人间美味。"沉舟侧畔干帆过,病树前头万木春",在药物的作用、家人朋友的照料与鼓励下,我战胜了流感。

立春至,万物生!那天,随着啾啾鸟鸣,我走出房间,深吸一口新鲜的空气,微风轻轻拂过脸颊,把流感的阴霾一扫而去。阳光洒在身上,暖融融的,让我真切地感受到了生命的美好,一种重获新生的喜悦难以言表。

这场与流感的较量,让我真正意识到,自己才是健康的"第一责任人",要学会关注自己的健康,养成好的生活方式,特别是,掌握科学的健康知识,多重要!近期,大S因流感病逝一事引发关注,我无意蹭热度,只是想以患者的经历,告诉大家防微杜渐,白衣天使的"嗔怒"言犹在耳!

走出流感阴霾

回南

京

赵

东英

南京